

习近平同葡萄牙总统德索萨举行会谈 推动中葡友好合作不断取得新成果

当地时间12月4日，国家主席习近平同葡萄牙总统德索萨举行会谈。两国元首一致同意，以中葡建交40周年为新的历史起点，推动中葡友好合作不断取得新成果，谱写中葡关系发展的新篇章。

习近平指出，中葡友好交往源远流长，两国建交39年来，始终相互理解、相互尊重、彼此信任、互利合作，双边关系历经国际风云变幻考验，一直健康稳定发展。中国古人说：交得其道，千里同好，固于胶漆，坚于金石。中葡就是这样的好朋友、好伙伴。中方赞赏葡方坚持一个中国政策，愿同葡方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续相互理解和支持。双方要密切高层交往，加强两国政府、立法机构、政党、地方、民间交流，深化政治互信，筑牢两国友好政治根基。双方要以签署中葡政府间共建“一带一路”合作谅解备忘录为契机，全面加强“一带一路”框架内合作，促进互联互通。双方要扩大务实合作，做大做强现有项目，扩大双边贸易往来，营造更多合作增长点。双方要密切人文交流，加快推进里斯本中国文化中心筹建工作，加强教育、广播影视等领域交流。双方要加强多边协调，密切在重大国际和地区问题上的沟通和配合，共同维护多边主义和自由贸易。

习近平指出，中欧是全面战略伙伴。中国一贯坚定支持欧洲一体化，希望葡方继续在欧盟内部发挥积极作用，维护中欧关系发展正确方向。

德索萨表示，热烈欢迎习近平主席。葡中两国交往历史悠久，彼此之间相互了解，这是我们双边关系发展

的坚实基础。明年将迎来葡中建交40周年，葡萄牙期待着深化同中国在经贸、金融、人文等领域交流合作，欢迎中国企业扩大对葡投资。葡萄牙支持“一带一路”倡议，愿成为陆上丝绸之路和海上丝绸之路在欧洲的枢纽。葡中在许多国际问题上立场相近，都支持多边主义，反对单边主义，支持自由贸易，反对保护主义，要密切在多边机构的协调。葡萄牙支持加强欧中关系，愿继续深化葡语国家同中国的合作。

会谈后，两国元首共同会见了记者。

会谈前，德索萨总统在帝国广场为习近平举行隆重欢迎仪式。

习近平和夫人彭丽媛乘车抵达帝国广场时，德索萨上前热情迎接。两国元首登上检阅台。军乐队奏中国、葡萄牙两国国歌，同时鸣21响礼炮。在德索萨陪同下，习近平检阅仪仗队，随后前往观礼台观看分列式。广场外，簇拥的人群挥舞着中国国旗，高声呼喊热烈欢迎习主席。

欢迎仪式结束后，习近平向葡萄牙历史上最伟大的诗人、民族英雄卡蒙斯墓献花环。

在前往总统府途中，葡萄牙国民卫队骑兵仪仗队随行护送。抵达时，德索萨在停车处再次迎接，礼兵在沿途两侧列队，小号手吹号致敬。习近平与葡方陪同人员握手，德索萨与中方陪同人员握手。

当晚，习近平和彭丽媛与德索萨共同参观了“海上丝绸之路”故宫精品文物展。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。

据新华社电

李克强主持召开国务院常务会议

决定再推广一批 促进创新的改革举措

国务院总理李克强12月5日主持召开国务院常务会议，决定再推广一批促进创新的改革举措，更大激发创新创造活力；通过《中华人民共和国专利法修正案(草案)》，有效保护产权，有力打击侵权；通过《生产安全事故应急条例(草案)》。

会议指出，按照党中央、国务院部署，京津冀、上海、广东等8个区域对促进创新的改革举措开展了先行先试。去年第一批13项改革举措已推向全国。会议决定，再将新一批23项改革举措向更大范围复制推广，更大力度激活创新资源、激励创新活动，培育壮大发展新动能。其中，在全国推广的主要包括：一是强化科技成果转化激励。允许转制院所和事业单位管理人员、科研人员以“技术股+现金股”形式持有股权。引入技术经理人全程参与成果转化。鼓励高校、科研院所以订单等方式参与企业技术攻关。二是创新科技金融服务，为中小科技企业包括轻资产、未盈利企业开拓融资渠道。推动政府股权基金投向种子期、初创期科技企业。创业创新团队可约定按投资本金和同期商业贷款利率，回购政府投资基金所持股权。鼓励开发专利执行险、专利被侵权损失险等保险产品，降低创新主体的侵权损失。三是完善科研管理。推动国有科研仪器

设备以市场化方式运营，实现开放共享。建立创新决策容错机制。同时，将原先在个别区域试点的3项改革举措，推广到先行先试的全部8个区域，包括赋予科研人员一定比例职务科技成果所有权、区域性股权市场设置科技创新专板、允许地方高校自主开展人才引进和职称评审。会议要求，要加强对上述分批推广和其他先行先试改革举措的跟踪评估，总结经验，完善政策，促进改革深化，更大发挥科技创新推动高质量发展的重要作用。

为进一步加强专利权人合法权益保护、完善激励发明创造的机制制度、把实践中有效保护专利的成熟做法上升为法律，会议通过《中华人民共和国专利法修正案(草案)》。草案着眼加大对侵犯知识产权的打击力度，借鉴国际做法，大幅提高故意侵权、假冒专利的赔偿和罚款额，显著增加侵权成本，震慑违法行为；明确了侵权人配合提供相关资料的举证责任，提出网络服务提供者未及时阻止侵权行为须承担连带责任。草案还明确了发明人或设计人合理分享职务发明创造收益的激励机制，并完善了专利授权制度。会议决定将草案提请全国人大常委会审议。

会议通过《生产安全事故应急条例(草案)》。

据新华社电

■发布厅

个人创业可申请 最高15万元担保贷款

经李克强总理签批，国务院日前印发《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的若干意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出，必须深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，全面落实党中央、国务院关于稳就业工作的决策部署，把稳就业放在更加突出位置，坚持实施就业优先战略和更加积极的就业政策，支持企业稳定岗位，促进就业创业，强化培训服务，确保当前和今后一个时期就业目标任务完成和就业形势持续稳定。

《意见》提出了当前和今后一个时期促进就业的重点举措。一是支持企业稳定发展。对不裁员或少裁员的参保企业，可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%，对其中面临暂时性生产经营困难且恢复有望的，加大返还力度。充分发挥国家融资担保基金作用，鼓励各地优先为符合条件的小微企业提供低费率的担保支持，提高小微企业贷款可获得性。二是鼓励支持就业创业。加大创业担保贷款支持力度，符合条件的个人

和小微企业，可分别申请最高不超过15万元和300万元的创业担保贷款。鼓励各地加快建设重点群体创业孵化载体，支持就业压力较大地区为失业人员自主创业免费提供经营场所。实施三年百万青年见习计划，将就业见习补贴范围扩展至16—24岁失业青年。三是积极实施培训。困难企业可组织开展职工在岗培训，企业职工教育经费不足部分，经所在地人社部门审核评估合格后，由就业补助资金予以适当支持。对下岗失业人员普遍开展有政府补贴的培训，对其中符合条件的就业困难人员和零就业家庭成员在培训期间再给予生活费补贴。将技术技能提升补贴申领条件由企业在职工参加失业保险3年以上调整至参保1年以上。四是及时开展下岗失业人员帮扶。失业人员可在常住地办理失业登记，申请享受当地就业创业服务、就业扶持政策、重点群体创业就业税收优惠政策。对符合条件的下岗失业人员，及时落实失业保险待遇，并纳入最低生活保障和临时救助范围。

据新华社电

【解读】凝聚稳定和扩大就业的合力

5日，人力资源和社会保障部副部长张义珍在国务院政策例行吹风会上介绍了《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的若干意见》相关情况，并就当前和今后就业工作热点问题回答了记者提问。

张义珍表示，当前，我国就业形势总体稳定、稳中有进，但“稳中有变、稳中有难”。稳就业先要稳企业，特别是民营企业。张义珍介绍，为了推动解决民营企业融资难问题，人力资源社会保障部将采取一系列措施。

加大对企业稳岗的支持力度。此次出台的《意见》中提到，对于不裁员或少裁员的参保企业，可以返还其上一年度实际缴纳失业保险费的50%，对其中面临暂时性生产经营困难且有望近期得到恢复的，加大返还力度。这在一定程度上缓解了融资难的问题。

加大对小微企业融资担保的支持力度。充分发挥国家和各地政府性融资担保基金作用，鼓励各地优先为符合条件的小微企业提供低费率担保支持，提高其贷款的可获得性。

加大创业担保贷款对小微企业的支持力度。将符合条件的小微企业创业担保贷款申请额度，从200万元提高到300万元，提高幅度达50%，可以更好地满足企业融资需求。

切实减轻企业负担。按照国务院的统一部署，连续出台降低社会保险费率政策。如失业保险方面，国务院已经决定要继续实行阶段性降费政策，这对于企业来讲也是一个非常重要的支持。此外，人力资源社会保障部还推出失业保险援企稳岗政策，这些政策相互结合，将进一步降低企业运营成本，帮助企业缓解融资难等问题。

据新华社电

教育部明确19项举措 促进高校毕业生就业创业

记者5日获悉，为促进高校毕业生就业创业，教育部下发关于做好2019届全国普通高等学校毕业生就业创业工作的通知，明确19项具体举措，帮助高校毕业生更高质量和更充分就业。

教育部提出，拓宽就业领域，着力促进高校毕业生多渠道就业。其中包括，引导毕业生到基层就业，落实基层就业学费补偿贷款代偿、考研加分等优惠政策；促进毕业生到中小微企业就业，积极配合有关部门落实小微企业吸纳毕业生的社保补贴、培训补贴、降税减费等优惠政策；服务国家战略开拓就业岗位，围绕“一带

一路”建设、雄安新区建设、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、海南自贸试验区建设等，引导毕业生到重点地区、重大工程、重大项目、重要领域就业；拓展新兴业态就业空间；继续做好大学生征兵工作；支持大学生到国际组织实习任职等。

在推动双创升级，着力促进高校毕业生自主创业方面，教育部提出，全面深化高校创新创业教育改革，落实完善创新创业优惠政策，加大创新创业场地和资金扶持力度，加强创业指导与服务等。此外，教育部还就强化服务保障和组织领导等提出了具体要求。

据新华社电